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Niederschrift 
über die 23. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Sport 
am Mittwoch, 24. Mai 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Annette Knieling, 1. stellvertretende Vorsitzende, CDU 
Mustafa Gündar, 2. stellvertretender Vorsitzender, B90/Grüne 
Julia Herz, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Norbert Sprafke) 
Mirko Düsterdieck, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Esther Kalveram) 
Petra Ullrich, Mitglied, SPD 
Holger Römer, Mitglied, CDU 
Nicole Siebrecht, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Christoph Frank) 
Jenny Schirmer, Mitglied, DIE LINKE 
Manuela Ernst, Mitglied, FDP 
Norbert Hansmann, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Semra Yazicioglu, Vertreterin des Ausländerbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne (Vertretung für Frau Ilona Friedrich) 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Carsten Höhre, Dezernat für Bürgerangelegenheiten und Soziales 
Anja Deiß-Fürst, Sozialamt 
Annemarie Selzer, FaX - Fachberatungsstelle bei sexualisierter Gewalt 
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1. Sportgala                                                                                                  101.19.525 
2. Regelmäßige Berichterstattung über                                                 101.19.536 

die Auswirkungen der Ukrainekrise auf  
geflüchtete Menschen aus der Ukraine im Sozialausschuss 

3. Bericht "Kasseler Pakt gegen Armut"                                                101.19.643 
4. Vorstellung der Fachberatungsstelle FaX                                         101.19.734 
5. Kommunale Altenhilfe 101.19.775 
6. Armuts- und Reichtumsbericht erstellen 101.19.789 
 
 
1. stellvertretende Vorsitzende Knieling eröffnet die mit der Einladung vom 
16. Mai 2023 ordnungsgemäß einberufene 23. öffentliche Sitzung des Ausschusses 
für Soziales, Gesundheit und Sport, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit und Tagesordnung fest. 
 
 
 
1. Sportgala 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.525 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, in einer Sitzung des Ausschusses für Soziales, 
Gesundheit und Sport über die jährlich stattfindende Sportgala zu berichten. 
Dabei soll unter anderem darauf eingegangen werden, wie die Sportgala in den 
letzten Jahren inhaltlich ausgestaltet wurde, welche Sportler*innen geehrt 
werden, wie sich die Besucher*innen der Gala zusammensetzen, welche Kosten 
die Gala verursacht und wie diese finanziert werden. Darüber hinaus soll über 
die Sportler*innenehrung im VIP-Raum des Auestadions berichtet werden, 
welche anstelle der am 5. März 2022 im Kongress Palais geplanten Sportgala 
stattgefunden hatte. Zusätzlich soll darauf eingegangen werden, welche 
Überlegungen für eine Weiterentwicklung der Sportgala nach der Pandemie 
bestehen. 

 
Stadträtin Maisch berichtet über die Durchführung der Sportgala, die Ehrungen, 
das Programm und die Kosten und beantwortet die sich anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder. Die schriftliche Beantwortung der Fragen von 
Stadtverordneten Gündar, B90/Grüne, wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Regelmäßige Berichterstattung über die Auswirkungen der Ukrainekrise 

auf geflüchtete Menschen aus der Ukraine im Sozialausschuss 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.536 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, regelmäßig über die Situation von geflüchteten 
Menschen aus der Ukraine im Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport zu 
informieren. Dabei soll schwerpunktmäßig über die aktuellen Entwicklungen 
und Problemlagen berichtet werden. 

 
 
Stadträtin Maisch berichtet über die aktuellen Zahlen der Geflüchteten, über die 
Unterkünfte und die unbegleiteten minderjährigen Geflüchteten. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
3. Bericht "Kasseler Pakt gegen Armut" 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 12. Dezember 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.643 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, zweimal jährlich im Ausschuss für Soziales, 
Gesundheit und Sport über die Arbeit des neu gegründeten Kasseler Paktes 
gegen Armut zu berichten. 

 
 
Stadträtin Maisch führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Herrn Höhre, 
Dezernat für Bürgerangelegenheiten und Soziales, der über die Bedeutung von 
Armut, über die nächste Konferenz im Juni, den aktuellen Stand, die Kampagnen 
und Aktionen und über die Aufgaben berichtet. Der Bericht wird der Niederschrift 
als Anlage beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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4. Vorstellung der Fachberatungsstelle FaX 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. März 2023 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.734 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, die Geschäftsführung von der Fachberatungsstelle 
bei sexualisierter Gewalt Kassel in Stadt und Landkreis Kassel in den Ausschuss 
für Soziales, Gesundheit und Sport einzuladen, um über die Arbeit und Bedarfe 
in Kassel zu informieren 

 
Stadträtin Maisch führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Frau Selzer, 
faX - Fachberatungsstelle bei sexualisierter Gewalt, Frau Selzer berichtet über ihre 
Arbeit, die Finanzierung, die Beratungsangebote, die Zahl der Beratungsfälle in den 
Jahren seit der Gründung, über die Probleme der betroffenen im Alltag und 
beantwortet die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
5. Kommunale Altenhilfe 

Vorlage des Magistrats 
- 101.19.775 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
1. „Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Altenhilfebericht 2018-

2021 zur Kenntnis. 
2. Als Priorisierungsprojekte im Rahmen der Weiterentwicklung der 

kommunalen Altenhilfe werden in den Jahren 2023 ff. vorgesehen: 
a. Sicherung und bedarfsgerechter Ausbau/Stärkung dezentraler 

Angebote (Stadtteiltreffs u. a. als „soziale Knotenpunkte“), 
b. Ausweitung der Beratungsarbeit, insbesondere Start und Etablierung 

des „Präventiven Hausbesuchs“, 
c. Beobachtung und bedarfsgerechte, kooperative Organisation der 

Versorgungslandschaft unter Berücksichtigung des 
Subsidiaritätsprinzips.  

Die dafür erforderlichen Haushaltsmittel sind in der Haushaltsplanung der 
Jahre 2024 ff. zu berücksichtigen. 

3. Die Stadt Kassel bekennt sich zu den Zielen/Handlungsfeldern 
altersfreundlicher Städte der Weltgesundheitsorganisation (WHO) und nutzt 
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kommunalen Altenhilfeplanung.“ 

 
Stadträtin Maisch und Frau Deiß-Fürst, Sozialamt, begründen die Vorlage des 
Magistrats. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Kommunale Altenhilfe, 101.19.775, wird 
zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Lipschik 
 
 
 
 
6. Armuts- und Reichtumsbericht erstellen 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.789 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird beauftragt, einen jährlichen Armuts- und Reichtumsbericht 
für die Stadt Kassel zu erstellen, der je im zweiten Quartal der Öffentlichkeit 
vorgelegt und im Sozialausschuss vorgestellt wird. Zur Erstellung soll ein 
unabhängiges Institut beauftragt werden. 

 
Stadtverordnete Schirmer, Fraktion DIE LINKE, begründet den Antrag ihrer 
Fraktion. 
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Zustimmung: DIE LINKE 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU, FDP, AfD 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Antrag der Fraktion DIE LINKE betr. Armuts- und Reichtumsbericht erstellen, 
101.19.789, wird abgelehnt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Düsterdieck 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:43 Uhr 
 
 
 
 
 
Annette Knieling Feyza Tanyeri 
1. stellvertretende Vorsitzende Schriftführerin 
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